



# Patria

HUESCA, Domingo 25 de Abril de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 22

Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

**Armonizando el capital y el trabajo sobre bases justas, España aspira a ser un Estado de productores**

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 24 DE ABRIL DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**— Frente de Avila, Soria y Aragón: Sin novedades dignas de mención.

**Frente de Vizcaya:** Han continuado las brillantes operaciones en este frente. Después de tres días de avance victorioso por las montañas, han caído nuestras tropas sobre Elorrio siguiendo en marcha rápida y decidida sobre las posiciones enemigas que van desde Mondragón a Vergara, destrozando este importante y fortísimo frente. El enemigo, en franca huida, ha sido perseguido hasta Elgueta y Durango. Han sido arrolladas las unidades que intentaron defender las alturas de Elgueta donde, a la caída de la tarde, nuestras tropas desfilaban victoriosas y se han apoderado de un gran arsenal de armamento, municiones y pertrechos de guerra, imposible de ser clasificado por la abundancia del mismo y que señala la gran derrota sufrida por los rojos y la importancia que ha tenido nuestro avance.

#### Más de 500 prisioneros en un solo sector

Centenares de prisioneros con los brazos en alto y dando vivas a España, se han entregado a la generosidad de nuestras tropas, confiados en las promesas que se cumplen de que los que se entreguen con armamento y muestren su buena fe, nada han de temer del Ejército que está haciendo una España nueva.

La hora en que han dado fin las operaciones de hoy, impide dar cifras de bajas hechas a los rojos. Se sabe que son centenares los muertos y que se han hecho más de 500 prisioneros en un solo sector del frente.

Han sido ocupados en el día hoy: Campanzar, Elorrio, los tres Inchorras, Berriozabal, Arplevoro, Santa Mañazar y Suiñibarro.

#### Gastigo del enemigo en otros frentes

**Frentes de Asturias y León:** Han sido recogidos por nuestras fuerzas 12 cadáveres enemigos. Entre ellos un capitán y un teniente de milicianos. A nuestras filas se han pasado tres milicianos con armamento y ocho sin él.

**EJERCITO DEL SUR.**— Intentos de ataques enemigos en los sectores granadinos, han sido rechazados causando al enemigo muchas bajas.

#### Barcos contrabandistas bombardeados

**Actividad de la aviación.**— En el puerto de Bilbao, las bombas de nuestros aviones alcanzaron gravemente a dos buques mercantes contrabandistas.

Salamanca, 24 de Abril de 1937.— De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## COMO LOS PROPIOS BANDOLEROS

Aprovechando todas las circunstancias agravantes, sin omitir las de «nocturnidad y alevosía», y con las astucias que el más experto bandolero usa para sorprender a su «presa» e impedir que ésta se prevenga de ningún medio de defensa, así ha «asaltado» una vez más el avión rojo nuestra ciudad a la una de la madrugada del sábado último.

Sabe perfectamente el piloto que aquí hay quien le «espera» para hacerle el debido recibimiento, pero como buen marxista, sinónimo de criminal y cobarde, taimadamente y poniendo «sordina» a su motor cruza raudo y veloz nuestra ciudad, arrojando bombas a «voleo» por donde pasa.

De esa manera, derribó los tejados y últimos pisos de varias casas. Y como si ya lo hubiéramos oído: las radios rojas darán cuenta de la fechoría en los siguientes o parecidos términos: «la aviación «leal» bombardeó en Huesca objetivos militares».

Marxistas y basta, dice el insigne Queipo de Llano.

### HACIA LA UNIDAD

## Bloque nacional

Así se llamó lo que ahora se denomina Unión Nacional en el ideal común de todos los buenos españoles. La idea la concibió aquel gran hombre, estadista insigne, que se llamó Calvo Sotelo y fué secundada con todo entusiasmo y lealtad por mi padre, porque podía ser un estorbo de lo que él tanto preconizó y deseó para salvar a su Patria. «Deben desaparecer los partidos políticos que no son más que parásitos que viven a costa del Estado enforpeciendo con sus intereses creados, todo bien común para la Nación», decía. Entonces por más que los dos trabajaron y lucharon no pudieron vencer la mella de egoísmos y malas pasiones que cubría a casi todos los españoles; parece que estoy oyendo a Calvo decir a mi padre: «Necesito su amparo moral, Pradera»: su acento era casi desgarrador. Lo tiene usted entero, Calvo, le contestó mi padre... ¡Cómo sufrieron los dos de no ser comprendidos!... Sin duda el Señor en sus secretos designios, necesitó del sufrimiento y el martirio de estos hombres precursores para que sus supremas aspiraciones se convirtieran en realidad, y puesto que esto va ser para lo único que ellos aspiraron. ¡Bendita sea su muerte, su sacrificio, y Bendito sea Dios que ha concedido a España un hombre que lleve a la práctica lo que ellos dejaron en teoría.

Ya somos todos hermanos; ya podemos ostentar mezcladas en nuestro pecho la Cruz de Santiago emblema de grandes gestas con la

Margarita modesta y escondida símbolo de la mujer española. Las cinco flechas de los Reyes Católicos son tan nuestras como la Cruz de Bergoña escudo de nuestros Reyes; ya se acabaron los politicastros ambiciosos y viles que suben apoyándose en los desgraciados electores de los que luego hacen caso omiso si sus promesas no convienen a la realización de sus fines políticos. El espectáculo bochornoso del jefe de partido» viéndose a costa de éste y roleadado de una corte de aduladores ha pasado a la historia y a Dios y a Franco pedimos que sea para siempre. Los CABALLEROS DEL IDEAL, que a la caída de una monarquía sostuvieron encendida la antorcha de la lealtad cuando se daba el bochornoso espectáculo de miles de personas que por comodidad y cobardía, se daban en la calle republicanos ¡para engañar! y tenían en su casa el retrato de Alfonso XIII son hoy y hace mucho tiempo nuestros amigos de corazón, tan convencidos como nosotros de que España solo se salvará con un lema tres veces santo y una legislación justa, honrada y equitativa en la distribución de la riqueza nacional, es decir savia joven en el tronco viejo.

¡Bendito sea Dios!, repito, y que El siga iluminando a nuestros generales para que un día venturoso puedan entregar el Sagrado Depósito, a quien nos ame, nos comprenda y nos haga grandes.

M.ª VICTORIA PRADERA.

PATRIA defenderá solamente las disposiciones y orientaciones del Generalísimo.

PATRIA no es un negocio para nadie, pues los beneficios, si los hubiere, se destinarán a fines benéfico-sociales.

## La Virgen del Pilar y el Apóstol Santiago, Patronos de Comunicaciones

«El Clamor», noticiero hablado que dirige, redacta y reparte el insigne charlista Federico García Sanchiz, dió en su número del 22 de Abril de 1937 (divulgado desde el escenario del Teatro Principal de Burgos) la siguiente Gaceta:

Con motivo de la celebración de la fiesta oficial de Telégrafos, que se efectúa el 22 de Abril, aniversario de la fundación del Cuerpo, se ha deliberado acerca de la iniciativa de Federico García Sanchiz, telegrafista honorario, que en reciente charla indicó la conveniencia de no demorar más la elección del santo patrocinio de la entidad.

Teniendo en cuenta que ya Correos se agrupa bajo el de la Virgen del Pilar y que Telégrafos y Correos se complementan, pareció a los telegrafistas que deberían ampararse respectivamente en la Virgen del Pilar y en el Apóstol Santiago, cuya predicación impulsó la Virgen en Zaragoza.

García Sanchiz, tras el panegírico del Pilar, adujo otras razones en apoyo de este sentir de la asamblea expresado por el inspector general señor Cilveti y que de añadidura ilustraban la colección del Apóstol, fué el Apóstol quien difundió por España el mensaje de Cristo y quien se apareció por los aires en la batalla de Clavijo.

## REFORMA DE LA FAMILIA

La aspiración de todos los buenos españoles de hacer una España grande ha de comenzar por la reforma del individuo, célula básica de la sociedad. Sin hombres que obren y sientan con arreglo a normas cristianas de justicia y amor al prójimo, no se puede organizar una sociedad encaminada a realizar obras de engrandecimiento. Pero no basta con eso. Hay que ir a la reforma de la familia, a la que llegó también el ambiente moral de corrupción y materialismo que ha regido la vida española durante el último lustro.

Tanto o más que sobre el individuo actuó sobre la familia la acción de hombres y organizaciones encargados de minar todos los cimientos de una sociedad civilizada y católica que se basaba en esta célula social de colectividad, como es la familia española. A ese fin se encaminaban las leyes de unos gobiernos ateos que pretendían incorporar a la vida española el divorcio como un espejuelo que sirviera para la corrupción de la familia, que se derrumbaba al desgajarse el tronco que debe ser guía y ejemplo de esas ramas que son los hijos; la escuela única, que establecía el monopolio en la educación de los hijos para deformar la conciencia que iba formándose por el sano ejemplo familiar. Para ello atacaban los principios y derechos de la Iglesia, del Estado y aun de la misma familia.

Buscaban una desmoralización total de la sociedad valiéndose de doctrinas de un liberalismo rabioso llevando el concepto individualista de la época hasta el hogar, en donde se veía como cosa normal la separación de bienes bajo un mismo techo en el cual había hijos que triunfaban y derrochaban mientras los padres, en muchos casos, tenían que acogerse a la caridad oficial. Era el fruto de la anarquía llevada a la familia para mermar la sagrada autoridad del padre sobre los hijos, toda una serie de absurdos y criminales propósitos que habían de conducir a la conclusión final de que los hijos, razón de la familia, pertenecen al Estado.

Por todas estas cosas hay que emprender también la reforma de la familia, empezando por su recristianización; por la reposición efectiva, dentro del círculo familiar, del segundo mandamiento de la ley de Dios: Honrar padre y madre. No sólo en los actos trascendentales y solemnes de la vida, sino en la tarea y el obrar cotidiano, haciendo ostentación de los buenos principios que hacen a los hijos continuación de la vida de sus padres. Esto será suficiente para que dentro del hogar se restablezca el orden moral subvertido. Respeto al padre, que es obediencia ciega a sus mandatos, y esta obediencia, primera que debe el individuo en una sociedad organizada, le enseñaba a obedecer en la vida.

Hay que dejar a los hijos una formación moral y social que los haga ciudadanos ejemplares, que aprendan en la vida de la familia la autoridad, el orden, la jerarquía, todo lo que ha de serle necesario para no resultar un elemento perturbador en el conjunto social.

Y todo lo que en relación con la vida del hijo decimos puede aplicarse a la vida del padre, que ha de ofrecer la lección vivida de su ejemplaridad. Un criterio egoísta y equivocado había llevado a los padres a hacer dejación de ese deber primordial de la educación de los hijos, abandonada, en la mayoría de los casos, aún sin cuidar de la elección del maestro que había de suplir su abandono. Corresponde a esos padres la mayor responsabilidad del envenenamiento de la juventud, que en estos momentos está sirviendo de carne de cañón en defensa de una causa que los hace traicionar los fundamentos de su propia familia, de su misma Patria, de la Religión en la que nacieron y de la cual han abjurado, muchas veces ante el dolor de la madre católica, que no puede hacer otra cosa que rezar por el hijo condenado y sin salvación.

Hay que reformar la familia para devolverle su tradicional categoría de escuela permanente en beneficio de los individuos, de la sociedad y de la Patria, que necesita, para ser grande, de la grandeza de todos sus componentes.

Su peregrinación a Compostela ha sido, en fin, el florecimiento supremo material y espiritual de las comunicaciones de España con el mundo y hasta con el cielo por la vía láctea (camino de Santiago).

Aceptado, pues, Correos y Telégrafos quedan acogidos desde esta fecha a una misma devoción españolísima. «El Pilar y el Apóstol», y por lo que se refiere a Santiago, Patrón de España, tiene la oportunidad de ser el de 1937 jubileo compostelano.

“Queremos a España una e indivisible bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

AL SERVICIO DE ESPAÑA

## LA UNION SAGRADA

Continúa recibiendo el Generalísimo innumerables testimonios de adhesión

La unificación de las milicias es la unificación de todo el país en un bloque compacto. Imponentes manifestaciones en todos los pueblos y ciudades de la zona liberada. También las repúblicas hermanas de Sud-América, se suman al entusiasmo de los españoles

SALAMANCA.—Entre los millones de telegramas recibidos entregamos los siguientes: «Pamplona.—Autoridades Junta carlista de Guerra y Falange Española de Navarra, tienen el alto honor de dirigirse a S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, Jefe del Estado Español, para expresarle la entusiasta felicitación por el Decreto de unificación de las milicias cuya hermandad y compenetración se puso de relieve en la imponente manifestación patriótica celebrada ayer en nuestra ciudad en la que se exteriorizaron los sentimientos inquebrantables de adhesión a Su Excelencia por cuyos ideales ofrecen su sangre nuestros gloriosos mártires caídos en los campos de combate. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!»

«Huesca.—Desde esta vencedora, heroica, leal y gloriosa ciudad de Huesca, con motivo de la manifestación y del imponente desfile celebrado para exteriorizar el entusiasmo producido por el Decreto de unificación de milicias, meses grato saludar, en nombre de las fuerzas de Falange en esta provincia respetuosa y entusiásticamente a V. E. suprema encarnación del Nuevo Estado. ¡Arriba España!—El Jefe Provincial, Martínez Barrado.»

### En Vitoria

Esta mañana, con inmensa concurrencia, se celebró una patriótica manifestación en la que Vitoria entera expresó su leal incondicional identificación por el invicto Caudillo que ha sabido al promulgar el Decreto sobre unificación de milicias interpretar los fervientes deseos de unidad de la Patria.

Terminó la manifestación en la plaza de España, donde el Alcalde dirigió la palabra a la multitud a la que expresó lo que España debe al Generalísimo Franco. No le debe únicamente su liberación sino su futuro esplendoroso. Terminada la manifestación se cruzaron muchos telegramas expresivos de la fe ciega en su mando.

### Manifestaciones en las ciudades

SALAMANCA.—Tuvieron lugar grandiosas manifestaciones en Palma de Mallorca, Las Palmas, Tenerife, Cádiz, en todos los pueblos de esta última provincia, Orense, Palencia, Ejea de los Caballeros, Marbelle, Puerto Real, Monasterio, Puerto de Santa María, Puentelapiedra, Benola, Plazas de soberanía de Africa, Jdraque, etc., etc.

### Las Repúblicas Hispanoamericanas

Entre nuestros hijos espirituales de allende el Atlántico el Decreto del Generalísimo sentando los jalones del Nuevo Estado, ha producido grandísimo entusiasmo que se traduce en gran cantidad de cables firmados por destacadas de Argentina, Chile, Cuba, Uruguay, Perú, Panamá, San-Salvador, en los que se felicita al Generalísimo y se hacen votos por la prosperidad de la Madre común a todas ellas.

### Enorme entusiasmo en Jaca

JACA.—Al atardecer se ha celebrado una imponente y patriótica manifestación de adhesión al Caudillo. Los balcones estaban adornados y con iluminaciones. El entusiasmo ha sido enorme.

Formaban con banderas múltiples Falange, Flechas, Requeté y Acción Ciudadana, con las Bandas militar y de Falange.

El Obispo, comandante militar, alcalde y demás autoridades pre-

senciaron el desfile desde la Casa Consistorial. Por medio de altavoces colocados en el Centro de Falange se emitieron himnos y se dio lectura al decreto, que fue aplaudidísimo.

La manifestación, con las autoridades, fueron al cuartel del regimiento para saludar al coronel, representante del Generalísimo, en medio de vivas atronadores.

### Adhesión de entidades públicas

SALAMANCA.—A la relación interminable de telegramas, y ante la imposibilidad de clasificarlos todos, hemos de decir que han llegado también al Cuartel General comunicaciones telegráficas de las Sociedades mercantiles y civiles, del personal de teléfonos de todas las capitales; de maestros, en algunas de las cuales firman también los alumnos; de carteros, etc.

### Los Flechas y Pelayos

También los grupos de Flechas y Pelayos de toda España se han dirigido al Generalísimo en manifestaciones sentidísimas de amor a la Patria de la que han de ser, en su día, el más firme sostén y no nos resistimos a la tentación de copiar uno de estos telegramas que revela el candor y la ingenuidad infantiles de sus firmantes. Dice así:

«Santo Domingo de la Calzada. Inmensa alegría y naciente patriotismo inspira nuestra felicitación por discurso y renovamos adhesión Su Excelencia lamentando corta edad impide empuñar armas.»

### Una arenga del Sr. Yanguas Mesía

SALAMANCA.—Al regresar a su cuartel los cruzados de Renovación Española, después de prestar guardia en el palacio del Jefe del Estado, Generalísimo Franco, formado en el patio del cuartel, fueron arengados por el delegado de guerra de Renovación señor Yanguas Mesía, con las siguientes palabras.

«Cruzados de Renovación Española. Os digo con íntima emoción por última vez este título honoroso, el que han llevado los hermanos vuestros con tanta heroicidad desde la noche del 17 al 18 de Julio en Somosierra y luego en otros frentes, dando no pocos de ellos su vida por España.»

El Generalísimo Franco, como Jefe del Estado y supremo jerarca de las milicias nacionales, ha decretado la formación de una milicia nacional única, integrada por la Falange y Requeté, a la cual se incorporarán las restantes milicias en forma que todavía está por determinar.

Mientras tanto, con perfecta disciplina y convicción, os corresponden seguir en vuestros puestos, fieles a vuestra consigna de servidores leales de la causa nacional acudida por el General Franco.

Levantad el espíritu dispuestos sin vacilaciones a todo el sacrificio por el bien supremo de España, pensando en aquel muerto por nuestra causa que se llamó Calvo Sotelo y que tan briosamente contribuyó a levantar el alma nacional contra la ola roja dando su vida por la Patria y a cuyo ideario habéis de volver la mirada cuando ganada la guerra llegue la hora de reconstruir el país. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el rey!»

Lea diariamente

PATRIA

Desde mi atalaya

## También los viejos dan...

He robado a mis obligaciones un momento de solaz... He querido dar un paseo, por una de esas circundantes veredas osenses... en estos días ya en que las frondas empiezan a mostrarse oferentes...

Heme sentado en el pético banco, donde tantas veces descansé al cobijo de bienhechoras sombras... El árbol vetusto ya no existe, fué desplazado, por manos amigas, de aquel amado lugar.

Cercenaron su tronco; le arrancaron de su raíz. ¿Para qué? Para que también él contribuyera, con su ramaje y con su vida, a la vida de España, para que los soldados que luchaban en el frente tuvieran calor en la trinchera y fuego santo que desentumeciera sus miembros ateridos...

Lo arrancaron, lo destrozaron, no por falta de cariño al árbol vetusto, al árbol bienhechor, sino por amor a España y para que tuvieran un condumio caliente, en medio de sus privaciones y luchas los valientes hijos de España...

Ya no sombrea la vereda el

árbol tan querido... Era ya viejo, muy viejo. Hasta el presente había sido respetado por aquellas manos devastadoras que estaban convirtiendo en yermos y en eriales los bosques seculares, los frondosos olivares de esta tierra... Fueron estos árboles de la cuidada carretera, diligentemente respetados... y ese respeto ha servido para que los leños casi seculares rindieran a la Patria su tributo, rindieran a la Patria nuestra querida, su vida.

Cayeron, sí, vencidos, por el hacha del guerrero los tiernos y viejos arbolillos... Han ofrecido también ellos a nuestra amada Patria su tributo... mas de su tronco, todavía en germen encerrado en la tierra que le dió sus vidas, allí mismo, nacerán, allí crecerán, subiendo altos, muy altos, como España subirá, esos otros árboles fecundados con la savia vieja, con la savia de aquellos otros que han desaparecido... de la vereda... para ayudar a España, dejando al propio tiempo el paso libre para las juventudes que quieren arribar hasta las gigantescas cimas.

Seamos así los viejos: dejemos paso libre a esas juventudes que arribar quieren... para conducir a España hasta las cumbres altísimas del más bello ideal.

MIGUEL.

## ¡¡ESPAÑOLES!!

Todos en cuadrado en la entidad política nacional "Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S."

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

### BALANCE SINIESTRO

## Seis años de República

Contra la voluntad de la mayoría de los ciudadanos humildes, y por el voto de las principales poblaciones de la nación, —¡oh, el sistema igualitario del sufragio universal!— implantaron las muchedumbres algaresas la República en España, después de infamar, con falsos y crueles dictámenes, a la secular Monarquía, que jamás causó al país las catástrofes que en estos años republicanos se han padecido.

No es todavía ocasión y momento de presentar el balance de las desgracias que figuran en los libros de cuentas de la vida española, desde que se inició la actuación de los políticos que ofrecían libertad, igualdad, fraternidad, progreso, orden, justicia y bienestar general.

Podemos extraer de esas cuentas algunas partidas del siniestro balance, que, merced al esfuerzo heroico del Ejército y del pueblo en armas, se ha de cerrar en plazo breve.

La República de trabajadores de todas las clases determinó la aparición del paro obrero, que en tiempo de la Monarquía jamás presentaba caracteres tan dolorosos.

La República que ofrecía orden en los gastos públicos y economía en los tributos, al suprimir las consignaciones para el sostenimiento de la Casa Real y del culto y clero, multiplicó las contribuciones y los impuestos, elevando el presupuesto nacional, desde tres mil millones de pesetas hasta más de cinco mil, sin perjuicio de aumentar la Deuda Pública en proporciones lamentables.

La República no ha otorgado en los seis años de su nefasto dominio un momento de paz a los ciudadanos que verdaderamente dedican la existencia a trabajar y a producir, porque no existía más ley que el capricho de los vagos, de los enclaustrados, de los envidiosos y de los que guardaban en su alma odios, rencores y crueles sentimientos.

Quedó triturado el glorioso Ejército; «yugulada» la economía nacional e individual; destruidos la agricultura, la industria y el comercio y aniquilada la Justicia, a la que substituyó

aquella fórmula beroniana que concreta la frase: Tiros a la barbiga.

El robo y el asesinato se han desarrollado bárbaramente hasta culminar en las atroces y repulsivas hazañas que expresan los crímenes de las hordas al servicio de Rusia, y de las que son víctimas los pueblos invadidos por los secuaces de Azaña, de Largo, de Ossorio, de Companys y de Aguirre.

Ciertos contables anticipan datos del macabro resultado que ofrecerá el balance del ya, por fortuna, quebrantado negocio republicano y calculan que la desgraciada España ha perdido, solamente en los ocho meses de guerra civil, más de cincuenta mil millones de pesetas y un millón de personas han perecido en los campos de batalla, sacrificadas por el despotismo marxista.

Mientras la nación estuvo regida por la Monarquía, la Deuda pública, que representaba el déficit de los gastos sobre los ingresos, no excedió de veinticinco mil millones de pesetas, cantidad que llegó a esta cifra en el transcurso de muchos siglos.

La República, sólo en los últimos ocho meses, ha duplicado la vieja «trampa», extrayendo dinero de los manantiales del trabajo y del progreso, dejándolos agotados.

El número de víctimas, con que la República se despide siniestramente de la gobernación de España, supera al que registran los más desgraciados acontecimientos señalados en la historia nacional.

Las barbaridades, los salvajismos que ahora se cometen no tienen precedentes en los anales de la humanidad.

Estos seis años de República harán cambiar el popular concepto que antes se daba a tal régimen. República significaba desorden, libertinaje, anarquía. A la vista de lo que ocurre, seguramente, aquél concepto se modificará para, en lo sucesivo, puntualizar en la palabra República la denominación de los actos más truculentos y más criminales del robo y del asesinato.

PHILIPPO.

## MOSAICO DE NOTICIAS



(CAPTADAS POR RADIO)

### El Gobierno inglés ante el bloqueo nacional del puerto de Bilbao

LONDRES, 23.—Los dos únicos barcos británicos que se hallan en el puerto de San Juan de Luz han solicitado del Comité de Control gestiones les sea permitido su desembarco en el puerto de Bilbao.

El Gobierno inglés, por su parte, les ha aconsejado que se abstengan de su intento de violar el bloqueo nacional del puerto de Bilbao.

El ministro de Marina, respondiendo a un diputado de oposición, ha hecho las siguientes oposiciones:

Gran parte de la flota de guerra nacional se halla en aguas de Bilbao dominando perfectamente toda la costa septentrional de España. Nuestros barcos de guerra han visto en repetidas ocasiones a las unidades nacionales acercarse a la costa hasta ponerse a tiro de las baterías de Bilbao sin que éstas les disparasen un sólo cañonazo.

El día 20 de Abril, sin ir más lejos, uno de nuestros torpederos contempló un bombardeo realizado por dos buques de la escuadra nacional con toda impunidad no obstante haberse colocado a una milla escasa de las baterías marxistas emplazadas en Cabo Machichaco.

Parece ser que estas manifestaciones convencieron a los diputados de la oposición.

### El empleo de balas «dum-dum», por los marxistas

SEVILLA.—Han sido publicados con carácter oficial diversos dictámenes médicos que acusan el empleo de balas «dum dum» por los marxistas.

Las heridas sufridas por algunos soldados nuestros en el frente de Peñayorra constituyen una prueba irrefutable de la violación por los rojos de los más elementales tratados internacionales de guerra.

### Los rojos siguen enviando niños españoles a todas partes

SEVILLA.—Continúan los rojos españoles enviando niños a todas partes del mundo.

El día 20 de Marzo salió una expedición de niños de Bilbao para la villa de Olorón (Francia).

Valencia se ha preparado una nueva expedición de niños a Méjico, atendiendo muy amables requerimientos de parte del pueblo mejicano.

### La toma de la Peña de Udala

SAN JUAN DE LUZ.—Comunican del frente de Bilbao que los soldados nacionales han ocupado totalmente la Peña de Udala.

Los marxistas abandonaron en su huida ocho cañones.

### Ya no hay Junta de Defensa en Madrid

LONDRES, 23.—Comunican de Madrid que el llamado gobierno de Valencia ha decretado la disolu-

ción de la Junta de Defensa de aquella capital sustituyéndola por un Consejo Municipal.

En virtud de este decreto el general Miaja se limitará exclusivamente a dirigir las operaciones militares del frente de Madrid.

### Para el empuje de nuestros soldados no hay cinturón de hierro que valga

VERGARA.—Los prisioneros hechos recientemente en el frente de Bilbao afirman que en aquella capital nadie cree ya en la eficacia del célebre cinturón de hierro.

Y ello es porque nuestra aviación, nuestra artillería y más que nada el arrojo de nuestros soldados, les han demostrado hasta la evidencia que nuestra ofensiva no puede ser contenida por nada ni por nadie.

### Elorrio, en poder de las tropas nacionales

LONDRES.—El corresponsal de la «United Press» en el frente vasco afirma que hoy han entrado en Elorrio las vanguardias de las columnas nacionales.

### En Bilbao no hay pan

PARIS.—Según noticias procedentes de Bilbao, hace dos días que falta en absoluto pan en aquella población. Ni los combatientes han recibido la ración normal.

### Réplica contundente

VALENCIA.—Ayer desfiló por las calles de esta población una imponente manifestación, al grito de «todo el poder para el pueblo». A esto se le contestó que «todo el plomo para el pueblo», pues la policía, siguiendo órdenes del ministro de la Gobernación, Galarza, autor de la famosa orden de «fuego sin previo aviso», disparó sus armas contra los manifestantes como único argumento de persuasión, causando veinte muertos y numerosos heridos.

### Fracaso de la escuadra roja

VALENCIA.—El comisario político de la escuadra roja, Bruno Alonso, ha publicado un artículo en el «Diario de Valencia», que está siendo muy comentado en sentido desfavorable.

En el artículo de Bruno Alonso —escrito por su secretario— se confiesa de una manera tácita el fracaso de la escuadra roja en todas sus intervenciones. Se queja Bruno Alonso de que cuando la escuadra roja se dirigía a determinado punto, se encontró con la desagradable sorpresa de que allí se conocían perfectamente los movimientos de los buques de guerra gubernamentales. Estos creyeron que podrían sorprender al enemigo, pero vieron que todo intento sería muy peligroso. Por ello se vieron precisados a virar en redondo y marchar a toda máquina a refugiarse a Cartagena.

## Ejemplo digno de imitarse

En la visita que se halla realizando en estos días a la guarnición de Guipúzcoa y a los frentes de Vizcaya en su calidad de

tuvo ocasión de reunirse a almorzar con un grupo de amigos. El general que también ha visitado los distintos hospitales de la región, como lo hizo en otras, pudo comprobar una vez más, y así lo hizo presente a los amigos con quienes se hallaba, que un cinco por ciento de los heridos que existen lo son en la vista a consecuencia de las virtudes y esquilas de la metralla de las bombas y proyectiles de cañón. Expuso también que para la extracción de esos microscópicos restos de acero existen unos electroimanes especiales de invención alemana, de prodigiosos resultados, siendo necesario el aumentar el número de los que ya se poseen, con objeto de ampliar el número de clínicas oftálmicas ya instaladas.

Poco después de expuesto el propósito por el general tenemos noticias de que el conocido hombre de negocios, don Benito Lavín, se ha ofrecido para adquirir a sus expensas un equipo completo de estos electroimanes. El general al tener noticias del generoso rasgo del señor Lavín, se ha apresurado a agradecerle, esperando que el ejemplo cunda y pueda en breve existir en la España nacional una perfecta y adecuada instalación de esta índole.

# Vida local y provincial

## Riñen los pastores...

# Rutas eternas

### RELIGIOSAS

#### Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscense

18 Abril 1937.

	Pesetas
Suma anterior....	34.321'20
D.ª Esperanza Lasala, viuda de Arbós, mes de Abril.....	10'00
Srtas. Victoria y Consuelo Ota.....	5'00
D. Angel Pérez.....	4'00
Don Esteban Sánchez Campo.....	20'90
D. Joaquín Pardo, presbítero.....	25'00
D. Alfonso Sánchez.....	5'00
D. Prudencio Torrente (tercera vez).....	50'00
D. Alfredo Pellón.....	25'00
D. Juan Bolea, mes de Abril.....	30'00
Srta. Monte-Santo Bolea mes de Abril.....	15'00
D. Antonio Atienza, mes de Marzo.....	10'00
Suma y sigue....	34.520'20

Puntos de suscripción en dinero y especie: En el excelentísimo Ayuntamiento y comercios de don Mateo Estaún, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.

#### Solicitan madrina

Los soldados Bernardo Fandos y Félix Sánchez, del Regimiento Infantería Valladolid número 20, primera del cuarto, destacados en la torre del Ansozano.

### Comité de moneda extranjera

#### Ultimos cambios de compra

##### Divisas procedentes de exportaciones

Francos.....	39,25
Libras.....	42,—
Dólares.....	8,58
Liras.....	48,15
Francos suizos.....	195,75
Reichmarks.....	3,45
Belgas.....	144,70
Florines.....	4,69
Escudos.....	38,10
Peso moneda legal.....	2,55
Coronas checas.....	30,—
Coronas suecas.....	2,17
Coronas noruegas.....	2,11
Coronas danesas.....	1,87

##### Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente

Francos.....	49,10
Libras.....	52,50
Dólares.....	10,72
Francos suizos.....	244,70
Belgas.....	180,85
Florines.....	5,85
Escudos.....	47,65
Peso moneda legal.....	3,18
Coronas suecas.....	2,60
Coronas noruegas.....	2,50
Coronas danesas.....	2,35

Servicio de información del Banco Hispano Americano.

### Visado por la censura

Diariamente llegan a nosotros noticias precisas de la pugna existente entre las llamadas autoridades de la zona roja del Bajo Aragón, que está haciendo de conejo de Indias de todas las utopías comunistas.

Ensayos de teóricos indocumentados sobre régimen político, administrativo, económico y jurídico, que no han podido digerir, se suceden con machacona insistencia: todos fracasan y han dado como resultado el que se encaramen los más audaces a los puestos de mando y responsabilidad; todos los pueblos en manos de los anarcosindicalistas que se han declarado en franca rebeldía contra el pomposo consejo de Caspe. Este destituye en el acto a todos los comisarios locales y declara el estado de guerra en el territorio de su mando, mediante un decreto en el que se determina que serán fusilados en el acto y sin formación de causa, entre otros, los que posean armas y todos los que después de las ocho de la noche se encuentren fuera de sus domicilios.

¡Magnífico panorama para nuestros pobres hermanos! Cogidos en las redes de sus propios errores, el consejo de Caspe y los comisarios locales se ponen frente a frente, arman entre ellos la camorra y para arreglarla van a fusilar no a los contendientes del otro bando, sino a quienes no han tenido arte ni parte en el tumulto: a los desgraciados que sin meterse con nadie hayan de salir de su casa por necesidades parentoricas o posean armas de fuego.

Como siempre, riñen los pastores y lo paga el rebaño inocente.

(Sin efusión de sangre no hay remisión)

Las amarguras de tantas santas madremitas, de tantos hogares destruidos y deshechos tienen un eco tierno, dulce y grato en esas maravillosas palabras de la Epístola de San Pablo, demostrativas de que en España, en nuestra querida y desventurada Patria, tenía que producirse algo que removiese hasta las más hondas raíces, para que nos diésemos cuenta de la corrupción que existía, de nuestra casi total perdición, de lo abandonado que teníamos a Cristo, nuestro Amado Señor.

Las horas divinas suenan siempre no cuando nosotros deseamos, sino cuando tienen que sonar, y las de España tenían que escucharse también, y no precisamente para que las fieras se revolcasen en los ensangrentados cuerpos de sus hermanos, en las imágenes destruidas, en los templos incendiados, sino para aquellos limpios de corazón, para los elegidos, para elevar a la categoría de mártires a todos aquellos que tributaban a Dios un culto verdadero y eficaz, a tantas y tantas víctimas de las zonas dominadas por las hordas rojas del Komintern y a los héroes que defendían a la Patria en los campos de batalla con las armas y en la retaguardia con el trabajo callado y desinteresado.

Mucha sangre inocente se ha derramado, pero esa sangre inocente ha encontrado anticipadamente su redención y ha tenido ocasión de mirar al Sol que alumbró los espíritus, a la Luz de la luz, a la fuente de la Verdad y de la Gracia. Todos los que murieron y sufrieron por defender los sagrados ideales de Dios y de España han sido glorificados, y ellos serán ahora los guías de la España que despierta de su letargo de siglos; ellos serán, también, nuestros guardianes en las difíciles y gloriosas tareas que se avecinan. Mucha sangre culpable va cayendo. Son de los enemigos de Dios y de la Patria. De aquellos que decían estúpidamente que España había dejado de ser católica; de los que aseguraban que las vidas de todos los católicos no valían la de un solo

republicano; de los traficantes en la trata de blancos, los negros de todos los tiempos, aquellos para los cuales el hombre era un número que servía para hacer una suma y no un alma que podía ofrendarse a Dios. Eran los vocadores de la libertad que no practicaban de la igualdad que no cumplían, de la fraternidad que desconocían, espectros de la revolución francesa que aun sigue manejando los destinos de muchos países de la vieja Europa con la fatídica carga de sus abominables crímenes. Para todos estos, para los traidores de las ideas de Dios y de Patria, para los que asesinaban por el placer de matar, para los que incendiaban a fin de que no quedase nada del recuerdo reverente a Dios, para los que querían que se gritase viva Lenin y viva Rusia en vez del grito nacional y jubiloso de VIVA ESPAÑA, para esos la sangre derramada es de expiación y posiblemente haya servido a muchos de ellos para reconciliarse con Dios en el trance de las supremas confidencias.

España es un mar de sangre humana, pero redimida de muchísimos pecados, de infinitas iniquidades. España, que olvidó quien era, ha vuelto a ser el país que amaba a Dios sobre todas las cosas y a «ella misma», concepción suprema de los ideales patrios. España ya no va detrás de Francia como una esclava que admira los donaires de su señora (?). España va por su blanco y recto camino de eternidades que no debió de haber variado nunca; amplio camino de una tradición histórica que nos dió siempre las luces necesarias para iluminar la senda tenebrosa del porvenir.

España, llena de tristeza y de dolor por el mal que le han causado tantos malos hijos, abre su corazón, fuente inagotable de esperanza y de amor, y a él debemos ir todos, a besar sus heridas con los labios limpios de todo mal, y a rezar una oración por aquellos hermanos que supieron sacrificarse abnegadamente por la Patria en las bellas horas de la postrera reconquista.

José VELEZ.

### Recuerdos

#### Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

El ministro de Estado, Barcia, afirma, cínicamente, que van a aplicar duras sanciones a jefes y oficiales del Ejército y de la Guardia civil.

—Los obreros de Huelva anuncian la huelga general en solidaridad con los de Riotinto.

—Los vendedores de pescado de Málaga van al paro.

—Detienen a varios fascistas en Huelva.

—El Sindicato Minero Asturiano, de Oviedo, se incauta de las minas situadas en Quirós, para explotarlas por su cuenta.

—Declararon la huelga los obreros del puerto de Avilés.

—Son detenidos en San Sebastián cuatro fascistas.

—Companys se alarma en Barcelona del avance del fascismo.

—En el «Cine Europa», de Madrid, los marxistas celebran

un mitin de carácter revolucionario.

—En Moncada, cuatro sujetos, pistola en mano, sorprenden a un vigilante de minas y le roban 25 kilos de dinamita, después de maltratarlo y atarle a un árbol.

—En Oviedo detienen al magistrado de la basílica de Covadonga, a un canónigo, a varios párrocos y a 300 derechistas.

—Meten en la cárcel de Algeciras al teniente coronel retirado señor Sotomayor y a otros derechistas.

—El problema del paro adquiere gravedad enorme en Vizcaya.

—La Diputación de Sevilla acuerda suprimir a los religiosos de los establecimientos benéficos.

—Asaltan en la calle Yolanda, barriada de Sans una tienda de comestibles varios individuos pistola en mano, robando 700 pesetas.

—Matan en Málaga los rojos al moro Ben Mohamed Djamias, de Melilla.

—Detienen en Cáceres a los directivos de Falange Española.

## ¡JOVENES!

Con nuestro trabajo constante y alegre hemos de hacer de España la nación más grande del mundo. ¡Arriba España!

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

### Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

#### PRECIOS

Línea.....	0'15 pesetas
Una página.....	100'00 »
Media página.....	75'00 »
Cuarto de página.....	30'00 »

#### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea).....	0'50 pesetas
En segunda plana.....	0'40 »
En tercera plana.....	0'25 »
En cuarta plana.....	0'40 »

#### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana.....	300 pesetas
Un tercio.....	150 »
Cuatro columnas.....	65 »
Dos columnas.....	30 »

### Santos de hoy:

Santos Marcos, Esteban, Calixto.

### Evangelio de hoy

De San Juan, XVI, 5-14

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Me voy a aquel que me envió: y ninguno de vosotros me pregunta, ¿a dónde vas? Porque os he dicho estas cosas, vuestro corazón se ha llenado de tristeza. Mas yo os digo la verdad: os conviene que me vaya, porque si yo no me voy, el Consolador o «abogado» no vendrá a vosotros: mas si me voy, os lo enviaré. Y cuando él venga, convencerá al mundo en orden al pecado, en orden a la justicia y en orden al juicio. En orden al pecado, por cuanto no han creído en mí; respecto a la justicia de «mi causa», porque yo me voy al Padre, y ya no me veréis, y tocante al juicio, porque el príncipe de este mundo ha sido ya juzgado. Aún tengo otras muchas cosas que deciros; mas por ahora no podéis comprenderlas. Cuando, empero, venga el Espíritu de verdad, él os enseñará todas las verdades «necesarias para la salvación», pues dirá todas las cosas que habrán no hablará de suyo, sino que oído, y os pronunciará las venideras. El me glorificará; por que recibirá de lo mío, y os lo anunciará.

### CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto: la Hora Santa se aplicará hoy en sufragio de doña Valentina Ester, viuda de Borruel, y mañana por don Gaspar Mairal.

### SUFRAGIOS

Mañana, lunes, a las once, se celebrarán funerales en la Iglesia parroquial de Santo Domingo en sufragio de Jesús Torrens Mirande, muerto por Dios y por la Patria en el frente de Huesca.

Los soldados de su compañía (a cuyas expensas se celebrará el funeral) ruegan a los amigos, y fieles en general, la asistencia.

### De la Alcaldía

#### ANUNCIO

Encontrán dosedispuestos para la venta, dentro del casco de la población de la ciudad, veinte árboles para leña (álamos), se hace público que hasta las doce horas del próximo martes, 27 del corriente, se admitirán proposiciones, por escrito, en la Secretaría municipal, donde se dará referencia del lugar en que se hallan depositados.

Huesca, 24 de Abril de 1937.—El Alcalde, Mateo Estaún.

### En la Prisión

Hoy, a las ocho de la mañana, tendrá lugar el piadoso acto de recibir la Comunión Pascual los reclusos de esta Cárcel.

Agradecemos la invitación que nos ha dirigido para dicho acto el digno director don Juan López Ridocei.

## Olimpia

Hoy, DOMINGO:

A las 4'30 y 7 tarde

1.º ESTRENO del film «Radio» con la revelación del astro niño más emocionante Frankie Thomas, en

### El nido deshecho

con K. Morley y B. Arnold. Una gran obra triunfante en todos los escenarios del mundo

EN ESPAÑOL

2.º Franco, Hitler, Mussolini y Oliveira Salazar, en un

### Grandioso reportaje

EN ESPAÑOL

## SOSA CAUSTICA

a 1'40 pesetas kilo

COLOFONIA (Resina)

JABONCILLO (Talco)

## Ferretería Lafarga

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Prtas.  
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 „  
Extranjero: un año . . . . . 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS  
Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238  
Administración . . . . . „ 1  
Apartado de Correos, 8  
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2  
HUESCA

## La jornada de ayer fué triunfal en el frente de Vizcaya

### La charla del general Queipo de Llano

#### La radio de Bilbao intenta paliar la situación crítica de Vizcaya, hablando de ataques nuestros rechazados y de llegada de barcos

El general Queipo de Llano dedicó gran parte de su charla de esta noche a comentar las falsedades cursadas por algunos corresponsales poco escrupulosos para buscar producir la desorientación en el extranjero.

Así, el corresponsal de un periódico inglés cursó un despacho diciendo que las autoridades de la zona nacionalista española habían rechazado a una dama inglesa, residente en Gibraltar y que pretendía establecerse en una ciudad de la zona liberada. Pues bien, esa dama, queriendo que la verdad se impusiese dirigió una carta al director de dicho diario, inglés en la que pedía la más pronta rectificación de la noticia dada ya que carecía de todo fundamento; por el contrario muy gustosa hacía público su agradecimiento a las autoridades de la zona blanca española por las atenciones que con ella habían tenido y las facilidades que le habían sido dadas.

Pese al deseo de dicha dama de que el periódico hiciese la rectificación, no fué atendida y ni se tuvo la delicadeza de contestar a esa carta por correo particular. Así obran los marxistas de Inglaterra.

#### Siguen su obra las radios rojas

Hoy he de volver a insistir cuanto vengo diciendo estos últimos días: las radios rojas mienten descaradamente hasta en los mismos partes oficiales facilitados sobre las operaciones en los frentes de guerra. Ya sabéis que ayer nuestras fuerzas continuaron el brillantísimo avance por Vizcaya y que tomaron varios pueblos y alturas de gran valor estratégico y que quedaron a un kilómetro de la villa de Elorrio. Pues bien, el parte oficial rojo refiriéndose a Euzkadi afirma que los ataques nuestros fueron rechazados y que su artillería bombardeó intensamente las posiciones enemigas en el frente de Elorrio.

De modo que nosotros somos rechazados, se nos castiga duramente y continuamos conquistando pueblos y alturas. Así, con ese cinismo, hablan los partes oficiales de los rojos.

Refiriéndose al Ejército del Sur tampoco se quedan cortos en faltar a la verdad. Dicen que en el frente de Córdoba, dos ataques fuertes de los facciosos fueron rechazados en la carretera de Villaharta infligiendo

do un duro castigo. Yo dije ayer que ellos habían realizado un ataque, solamente uno y que habían sido rechazados en este sector. Pues esta es la verdad. Pero ellos han de apelar a estos procedimientos para mantener el engaño en la galería. Si tuvieran lo que debían tener, no les quedaría gana de hablar jamás de estos frentes. Hace más de mes y medio que decían: nuestras tropas avanzan rápidamente hacia Espiel y Villaharta, cuyas poblaciones dentro de breves días van a caer en nuestro poder. Y ahora tienen que dar en sus partes que hay ataques en las posiciones de Villaharta que son las mismas que ocupamos desde hace más de un mes.

Pero lo más gordo lo ofrece Radio Valencia, que vuelve a dar otro golpe a la falsedad lanzada ayer de que una Compañía del Regimiento de San Fernando se había pasado, en el sector de Bélmez, a las filas leales después de haber dado muerte al capitán y a los oficiales y librar una batalla con los regulares. Todo absolutamente falso. Hasta el punto que el dicho Batallón no está ni en Bélmez ni en sector alguno próximo al mismo. Hoy, al repetir la fantasía, ha invitado a los oficiales, clases y soldados a que imiten la conducta de esa Compañía. Y puestos a fantasear añaden que hoy dos Compañías nada menos que de muchachos de Palange Española, habían desertado para pasarse a las filas republicanas. ¡Qué modo de mentir, señores!

#### Algo sobre Bilbao

En Bilbao siguen las noticias pias. La Radio Bilbao, intentando

paliar de algún modo la situación tan grave por que están atravesando, dice que siguen llegando barcos al puerto y que tiene noticias de que tres barcos ingleses que habían salido de San Juan de Luz continuaban el viaje sin haber encontrado obstáculos. Claro que sí; como que no es la salida de San Juan de Luz donde están los obstáculos. Estos los encontrarán en la ría. Y hablan nada menos que de barcos llegados a Bilbao mediante la protección de unas chalupas y un barco de guerra. ¡Buena protección para burlar la vigilancia de nuestra escuadra, señores!

A continuación, el general comentó la conducta de algunos periódicos ingleses que, colocados en un terreno firme, han salido al paso de los manejos de la minoría laborista al pretender forzar al Gobierno para faltar al pacto de no intervención. Hubo un diputado, Lloyd George, que apeló a la nota sentimental de que era necesario pasar barcos a Bilbao porque allí había muchas mujeres y muchos niños que pasaban hambre. Y el periódico le recuerda que es lástima que no se mostrase el diputado laborista tan humanitario con los defensores del alcázar de Toledo, en donde había refugiadas mujeres y había niños que tenían que aguantar los durísimos bombardeos y las voladuras de minas.

Terminó su charla dando cuenta de la marcha de las operaciones de guerra y leyó la lista de donativos recibidos.

#### Anuncie siempre en PATRIA

## Ultima hora

VERGARA (dos de la madrugada).—Ampliando noticias sobre la brillantísima jornada de hoy, en la que nuestras fuerzas operantes en el frente de Vizcaya se han cubierto de gloria, puedo afirmar que como resultado de la victoria alcanzada ha quedado roto el frente en una extensión de más de 25 kilómetros.

Durango, al terminar el día de hoy, ha quedado virtualmente dominado. Nuestras tropas de vanguardia han visto perfectamente algunos incendios que los rojos, para descargo de su impotencia, cobardemente, han provocado en los caseríos de Durango.

Los rojos, ante el empuje de las columnas que han operado, han emprendido una desbandada vergonzosa, habiendo abandonado posiciones magníficas y muy defendidas, en las que hubiese bastado la decisión de unas docenas de hombres para haber impedido el acceso de varios batallones.

A duras penas —tal ha sido la sorpresa que les ha preparado el mando con el movimiento de las columnas maniobreras— han podido los rojo-separatistas retirar parte de su material pesado. Nuestra artillería no ha tenido necesidad de emplearse a fondo ni mucho menos, solamente castigó a los rojos al retirarse en desbandada por la carretera de Elorrio a Eibar.

Las bajas enemigas han sido muy grandes; en cuanto a nosotros ha ocurrido algo inverosímil verdaderamente. En el Hospital de Mondragón sólo se ha prestado asistencia a cuatro heridos, y apenas alguno más en los restantes hospitales y centros de urgencia en la vanguardia.

Hay que destacar, junto a la acción de nuestros bravos soldados, la actuación de los Regués del Tercio de Roncesvalles y de los Palangistas de Navarra. Unos y otros han escalado los tres Inchortas, lanzándose por barranqueras y lugares de difícil acceso desafiando las posiciones ventajosas del enemigo que, provisto de buen número de armas automáticas, no supo ofrecer resistencia, descomulgado sin duda por la audacia de nuestros bravos muchachos.

Todas las fuerzas bolcheviques que había en la Udala huyeron durante la pasada noche temerosas de quedar copadas.

A pesar de haber cerrado la noche siguieron las operaciones.

### Frente de MADRID

AV. LA, 24 (doce noche).—La s fuerzas rojas que esclavizan a Madrid han puesto todo su empeño para impedir las comunicaciones de nuestra posición de la Ciudad Universitaria, con las líneas que se hallan en la margen derecha del Manzanares.

Todos los días hostilizan, con dureza, los pasos que aseguran la unión de nuestras fuerzas situadas a uno y otro lado del río; pero las comunicaciones permanecen siempre sólidamente detenidas por nuestros soldados, a pesar de la predicción que muestran los rojos hacia este sector.

Atacaron con fuerza, pero todo se les vuelve en dar coces contra el aguijón. Su empeño no les sirvió más que para exaltar más el entusiasmo de los heroicos sitiadores de Madrid. Se estuvo durante bastante tiempo cruzando fuego.

En los demás sectores del cerco hubo relativa calma. El tiroteo y disparos de cañón a los que estamos acostumbrados diariamente. Lo mismo hay que decir de los frentes de la sierra. Mientras tanto el estado de la población civil de la capital es cada día menos tolerable. El abastecimiento resulta poco menos que imposible y los alimentos escasean grandemente. Esto, como es de comprender, plantea una serie de problemas de solución durísima.

Por este motivo ha sido necesario hacer nuevos intentos en orden a la administración municipal de Madrid, hasta hoy encargada a la Junta de Defensa que preside Miaja, y que ahora ha vuelto al Ayuntamiento. Tal medida prueba la desorientación que existe. Algún periódico como «Claridad» no se ha recatado en escribir acerca de la gravedad de los problemas planteados en Madrid, que no serán resueltos con la medida que se ha adoptado. Aunque procuran disimular la gravedad de la situación, de vez en cuando, no pueden los periódicos rojos por menos que hablar claramente.

De nuevo trabajan con todo empeño para evacuar la población civil. Ahora obligan a marchar de la capital a todos los refugiados de los pueblos que fueron liberados por nuestras tropas. Desde diversos puntos de Madrid, pero principalmente desde el Convento de los Paules, salen expediciones de coches hasta Alcazar de San Juan donde funciona una Oficina encargada de repartir por toda la zona roja a los evacuados de Madrid.

### Frente de Vizcaya

#### Ayer fué roto el frente en una extensión de más de 25 kilómetros, habiendo quedado Durango bajo el fuego directo de nuestros cañones

(Crónica del enviado especial de la Oficina del Cuartel general «El Tebib Arrami»)

VERGARA, 24 (doce noche).—Albricias, españoles. Día de hoy de lanzar las campanas al vuelo y de repique grande.

El frente de Vizcaya ha quedado roto hoy en una extensión de más de veinticinco kilómetros. Por el enorme boquete abierto, nuestras columnas han perseguido a gran velocidad, porque a gran velocidad también ha sido la huida, al enemigo en desbandada.

Y esta persecución que ha comenzado a primera hora de la tarde, en este momento del crepúsculo, sigue; pues, como es natural, el Mando quiere aprovechar esta gran jornada de hoy.

#### La entrada en Elorrio

En las primeras horas de la mañana de hoy, la columna que manda el teniente coronel

que ayer quedó a menos de un kilómetro de la villa de Elorrio, entró fácilmente en la población, pues el enemigo huyó apresuradamente, aprovechando las horas de la noche pasada.

Por cierto, que al entrar en Elorrio se encontró en el cuartel de los milicianos rojos a un hombre degollado, con la cabeza casi enteramente separada del tronco, y con evidentes señales de haber sido asesinado por los que huían.

El jefe de la columna no se en-

tuvo mucho tiempo en Elorrio y siguió su marcha hacia Durango llevando delante de nuestras bayonetas a los fugitivos.

#### Durango bajo el fuego de nuestros cañones

Desde media tarde de hoy, Durango ha quedado bajo el fuego directo de nuestros cañones. Los aviadores comunican que por la carretera y camino que enlazan Durango con Bilbao se ve un verdadero hormiguero humano de gentes que huyen sin cesar y apresuradamente.

Mientras tanto, por el centro avanzaba una columna que había salido de y lo hacía otra por el flanco derecho.

La operación envolvente realizada por nuestras tropas dió el apetecido resultado: el frente había quedado roto en una extensión de más de veinticinco kilómetros. La operación, maravillosamente ejecutada, permitió coger de revés al enemigo y envolverle en los destacamentos emplazados en muchos puntos.

#### Sálvese el que pueda

En el campo enemigo se dió el grito de «Sálvese el que pueda» y la desbandada fué tan grande, que permitió coger un botín de guerra enorme, que no se puede

detallar por su extraordinaria cuantía. Únicamente diré que han quedado en nuestro poder tres baterías completas, más de cincuenta ametralladoras, innumerables fusiles y un gran depósito de municiones, habiéndose hecho además más de quinientos prisioneros.

El espíritu de nuestras fuerzas es extraordinario. Nuestros soldados no cesan de vitorear al Mando y de elogiar a los jefes de las columnas que han intervenido en la jornada de hoy.

La toma de Elorrio, a cinco kilómetros de Durango, y el haber destruido el frente, son elementos victoriosos que, necesariamente, han de tener una enorme repercusión en Vizcaya.

En el momento de cerrar esta crónica, me notifican que en la Pe-

ña Udala se están haciendo infinitas de prisioneros. Son gentes que ayer se escondieron en las abundantes cuevas que allí se abren y que hoy han sido registradas minuciosamente.

En fin, que el día y el avance de hoy ponen término a la dificultad que en la marcha de nuestras fuerzas suponía el tener que ir cuesta arriba. Desde las posiciones logradas hoy, hasta Durango y Bilbao, todo es descenso, y se abren valles donde el enemigo no podrá resistir después de haber perdido las cumbres magníficamente atrinchera-

dos. Como en los días más grandes, y con el pecho lleno de entusiasmo, terminaré esta crónica con «Vivas a España, al Ejército y al Caudillo!»

### Frente de Asturias

#### Como el «Plato de Oviedo», es demasiado fuerte para los marxistas, ahora intentan sus ataques sobre la posición de Otero

OVIEDO, 24 (seis tarde).—La posición de Otero a lo que parece es, en esta nueva etapa de ofensiva marxista, la codiciada por el mando de nuevo cuño. En otro tiempo estas aspiraciones se habían concentrado sobre Oviedo; pero con los fracasos y derrotas consecutivas la sensatez de los dirigentes, si es que la sensatez puede hallar cobijo en la zona roja, se ha impuesto, y hoy están ya absolutamente convencidos de que Oviedo es plato demasiado fuerte para ellos.

Sobre Oviedo no han caído en todo el día de ayer y en el de hoy más de media docena de proyectiles de artillería. Después del casti-

go sufrido por los bolcheviques, la tranquilidad ha reinado en torno de la población. En cambio no gozó de la misma suerte la posición de Otero.

Cuando Llano de la Encomienda intentó cortar las líneas de comunicación, lo hizo con gran derroche de elementos, pero sin mostrar predilección por esta o por aquella posición de nuestras líneas. Llano, contando con hombres y material en abundancia, atacó con fiera por todo el sector entre Oviedo y Grado. Pero el general que no pudo tomar Oviedo ni llegar a Lugo, ha pasado a ser asistente al lado de los «Napoleunchus» de Euzkadi.

En Asturias, al general de los

desastres indescriptibles, lo han licenciado. Ahora tienen otro general que, por las trazas, pronto caerá en la desgracia ante Belarmino y sus compañeros. Este general de nuevo cuño es Martínez Cabrera.

Martínez Cabrera no podía objetar dignamente el cargo si hubiese llegado a Asturias para continuar la obra de su antecesor. En primer lugar porque las circunstancias en el campo rojo, en cuanto a armas y material, no son las mismas. Y en segundo lugar, porque no es protocolario para un general rojo seguir el mismo camino del general anterior.

Por eso Martínez Cabrera se ha empeñado en tomar Otero. Mañana será destituido el general y tendremos un tercero que orientará la ofensiva por otro lado. Y de sucesión en sucesión llegará un día en que a Asturias vendrá un general de nuevo estilo que se dedique a hacer la guerra por su cuenta, como aquel general mejicano que había ahorrado lo suficiente para comprar su cuño.

En el aspecto periodístico, los rojos tienen allí un gran mejicano, auténtico zteca. Este general hace la guerra por su cuenta. Se llama Cruz Salido y es el cronista oficial del Ejército rojo del Norte. No hay más que seguir paso a paso la labor de Cruz Salido en la zona Norte. De nada sirve que esta zona se haya atraído la atención de los españoles de ambos bandos. De nada valen los fracasos que nuestro Ejército impone constantemente a los generales rusos.

El general del estilo de nuevo cuño se ha decidido a hacer la guerra por cuenta de su imaginación, que no ve nunca las cosas como son sino como el mando rojo quiere que sean. Y así resulta que Cruz Salido es el único general al que no destituyen los marxistas.

Fuera de la actuación de estas imaginaciones de Primavera, los ataques rojos de hoy apenas tienen un par de líneas.

Como ayer, la acometida de hoy fué precedida de una gran preparación artillera sobre Otero; luego llegó el asalto y, después, la huida, y entre los montones de cadáveres que abandonaron, enterramos un capitán y dos tenientes rojos.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca